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A maroknyi finn nép csodálatos hősiesség- 

gel vivja élet-halálharcát az orosz elnyomóval 

szemben. A világ lelkiismeretét kevés dolog moz- 

gatta és renditette meg annyira, mint ez a ször- 

nyü mértékben egyenlőtlen küzdelem. 

Mi adhat erőt és bátorságot a finn szabad- 

ságharcosoknak? Az Istenben való hit és az 

igazságban való bizodalom! Az a magasztos lelki 

állapot, amely zsoltárok éneklésére inditotta a 

finneket, mikor miniszterei Moszkvába utaztak, 

hogy kisérletet tegyenek a béke megmentésére 
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Dávid és Góliát. 
Az önfeláldozásra kész hazaszeretet, a nemzeti 

becsületnek minden fölé való helyezése, ebben 

van a kicsiny nemzet nagy ereje. 

Dávid és Góliát állnak szemben egymással 
és ezeknek történetét lapozzák föl és olvassák az 

emberek milliói, úgy, amint Samuel I. könyvé- 

nek 17-ik részében meg van irva ilyenképpen: 

És amikor a Filiszteus megtekintette volna 
és meglátta volna Dávidot, megutálá őtet, hogy 

gyermek volna és piros, szép tekintetü. 

És monda a Filiszteus Dávidnak: Nemde
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eb vagyok-e én, hogy bottal jösz reám? Mondá 
annak felette Dávidnak: Jöszte ide hozzám és a 
te testedet adom az égi madaraknak és a vadak- 
nak. – Monda pedig a Filiszteusnak: Te jösz 
én reám fegyverrel, dárdával és pajzzsal, de én 
megyek tereád a seregek urának és az Izrael 

népe Istenének nevével, kit szidalommal illettél. 
— És megtudja mind az egybegyült sokaság, 
hogy nem fegyver és dárda által tart meg az Ur, 
mert az UÜré a had és titeket ád a mi ke- 
zünkbe. - És bényulván Dávid a táskába, ki- 
vőn onnét egy követ, melyet a parittyából elhaz 

jita és a Filiszteust homlokba találá és a kő a 
homlokába ragada és Góliát arccal leesék a 
földre... 

Vajjon az orosz Góliát leesik-e arccal a 

kicsiny finn Dávid előtt? Bizonyos, hogy olyan 
ütéseket kap ettől, amilyenekre gondolni sem tu- 

dott hatalmi gőgjében. 

Ám ha testi értelemben le is győzi ellenfelét, 
erkölcsileg elvesztette a harcot abban a pillanat- 

ban, mikor elindult, hogy a művelt, nemeslelkü 

kis nemzet testét az égi madaraknak és a mezei 
vadaknak juttassa zsákmányul. 

A víz, mínt védőeszköz. 

Hollandia is tele van aggodalommal és izga- 
lommal a háboru területének közelsége miatt. A 
maga védelmére a vizet is fölhasználja, ameny- 
nyiben az ország széleit vizzel árasztotta el. Ab- 
ban reménykedik, hogy a viz utját állja a harci 
gépek mozgásának. 

A holland őrszemeknek ugyancsak nehéz 
próbát kell kiállaniok vizi megfigyelő helyeiken. 
Csak békében maradhassanak s ne kelljen a köz- 
mondással szólniok: Elől tűz, hátul viz! 

MAGYAR NÉP 

hatva mondott 

1939. december 16. 

90 éves Mackensen vezértábornagy. 

Mackensen vezértábornagy. 

Mackensen vezértábornagy december 6-ikán 
töltötte be kilencvenedik életévét. A német had- 
sereg főparancsnoka, ebből az alkalomból kato- 
ndai ünnepség keretében üdvözölte a vezértábor- 
nagyot és átadta neki a hadsereg ajándékát: egy 
fehér lovat. 

Mackensen vezértábornagyot kilencvenedik 
születésnapja alkalmából felkereste otthonában 
Dr. Hardy Kálmán vezérkari ezredes, berlini ma- 
gyar katonai attasé is, s a magyar honvédség és 
honvédelmi minisztérium jókivánatait tolmá- 
csolta. Kozma Miklós, volt belügyminiszter, a 
volt császári és királyi 10-es Mackensen huszát- 
ezred nevében, mint az ezred segédtisztje fejezte 
ki szerencsekivánatait a volt ezredtulajdonosnak. 
Kozma Miklós az ezred szineit jelképező kék 
szalaggal átkötött kilencven szál sárgarózsát 
nyujtott át a vezértábornagynak, aki meghatot- 
tan köszönte meg a figyelmet. Kozma Miklós 
egyben közölte, hogy december 15-én a limano- 
vai ütközet évfordulóján, amikor Székesfehérvá- 
ron leplezik le a tizes huszárezred emlékművét, 
egyben leleplezik azt a márvány emléktáblát is, 
amely megörökiti Mackensen 1936. évi székes- 
fehérvári látogatását. A vezértábornagy meg- 

köszönetet a magyar küldöttek 
üdvözletéért és ebédre is vendégül látta a kül- 
döttség tagjait. 
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Kz orosz területi és eszmei terjeszkedés s 
különösen Finnország megtámadása az egész 

világon nagy meglepetést és riadalmat vál- 
tott ki. Még élénken emlékezhetünk arra, mi- 
dőn Lengyelország lehengerelése után Cham- 

mondott, a német békeajánlatot visszautasi- 
totta s kijelentette, hogy Anglia békére csak 
akkor hajlik, ha Németországban a Hitler- 
rendszer, tehát az egész nemzeti szocialista 
politika megbukik s olyan kormány kerül Né- 
metország élére, amelynek az igéreteiben meg 
lehet bízni. Chamberlain kijelentéseit megis- 
mételte Daladier francia miniszterelnök is, 
amely után nyilvánvalóvá vált, hogy a nyu- 
gati hatalmak Hitler kancellárral és rendsze- 
rével többé a béke ügyében nem hajlandók 
tárgyalni s mindaddig folytatják a háborut, 
amig a nemzeti szocialista rendszert Német- 
országban megbuktatják. 

Közben azonban Oroszország szerződést 
kötött Esztországgal és Litvániával. megtá- 
madta Finnországot s nyilvánvalóvá vált, 
hogy Oroszország nemcsak területi igényeket 
támaszt az északi kis államokkal szemben, ha- 

zetni a szomszédos országokba. Ez különösen 
kitünt abból, hogy a finn kormány lemondása 
atán, orosz szuronyok mögött népkormányt 
alakitott s kijelentette, hogy Finnországgal a 
békét csak a népkormányon keresztül haj- 
landó megkötni. 
úgy látszik, nemcsak a világ közvéleményé- 
ben, hanem az angol kormány köreiben is, 
mély hatást váltott ki. Mindezekhez hozzá- 
járult, hogy orosz felelős államférfiak és az 
orosz sajtó a német-orosz szerződés megkö- 
tése óta éles nyilatkozatokban és cikkekben 
támadta Angliát és Franciaországot s még 
egy parányi remény sem maradt arra, hogy 
valaha Oroszország és a nyugati hatalmak 
között békés légkör keletkezhessék. 

Ilyen előzmények után mondotta el a 
mult héten nagy beszédét Halifax lord, angol 
külügyminiszter. Mindazok, akik élénk figye- 
lemmel kisérték az angol államférfiak meg- 
nyilatkozásait, nem kis meglepetéssel állapit- 

aangok és új irányelvek érvényesültek. Az 
angol külügyminiszter csak azt han- 
goztatta, hogy Anglia csak abban az eset- 
ben hajlandó békére, ha kellő biztositéko- 
kat kap az ui európai rendezés állandó- 
sitására. 

berlain angol miniszterelnök nagy beszédet 

nem a kommunista rendszert is be akarja ve- 

Oroszország magatartása, 

hatták meg, hogy Halifax lord beszédében új 

kka 

ortsz hentutkozás magyáltoztatta Anglia kölpolttika 
rűnyvondiút. 

Arról hHallgatott, hogy egy békés rens 
dezés esetén mely államok és mely kormányok 

szolgáltatják a megfelelő biztositékot, de való- 

színű a feltevés, hogy itt Olaszországra gon- 

dolt, amely még ma is szerződéses viszonyban 

áll Németországgal. Halifax után Daladier 
francia miniszterelnök is beszédet mondott, 

de ebből a beszédből is hiányzott a régi irány- 

elv, hogy a nyugati hatalmak nem hajlandók 

többé szóbaállni Hitler kancellárral és nem- 

zeti szocialista kormányával. Megállapítható 

fehát, hogy az orosz területi és politikai hó- 
dítások hatása alatt a nyugati hatalmak, te- 
hát Anglia és Franciaország megváltoztatták 

külpolitikai irányelveiket s hajlandók volná- 

nak — természetesen megfelelő előkészítés 
után, - egy olyan békés elrendezésre, ame- 
lyet az európai államok az állandóság jelle- 
gével biztosítanának. Ami egyszerüen és vi- 

lágosan kifejezve nem jelent mást, mint azt, 
hogy ma már Anglia és Franciaország Hitler 
kancellárral és a német nemzeti szocialista 
kormánnyal is hajlandók volnának a békére, 
ha ezt a békét Olaszország és a többi államok 

is biztositanák. 
Tehát a francia és angol közvélemény az 

orosz támadás sulya alatt nagy változáson 
ment át. Emlékezzünk csak vissza, hogy 
Csehszlovákia és Lengyelország felosztása 
után Anglia és Franciaország a béke egy má- 
sik feltételét abban jelölte meg, hogy ugy 
Csehszlovákiából, valamint Lengyelországból 
a német csapatokat ki kell vonni, egyszóval 
a megszállást meg kell szüntetni. Itt is jelen- 
tős módosulások történtek. Ma már sem az 
angol, sem a francia közvélemény nem köve- 
tel Németországtól ilyen sokat és megelé- 
gedne azzal, ha Csehszlovákiát és Lengyel- 
országot néprajzi alapon állítanák vissza. 
Ami nem jelent mást, mint azt, hogy Orosz- 
ország megtartaná magának az elfoglalt te- 
rületeket s Németország is megtartaná azo- 
kat a területeket, ahol a németek többségben 
laknak. 
Ma nmég a háboru különböző fron- 
tokon tart. Churchill angol tengeré- 
szeti miniszter a mult héten rendkivül har- 
cias beszédet mondott s kijelentette, hogy a' 
német tengeralattjárók és mágneses aknák 
harci erejét az angol ellenintézkedések meg- 
törték. Erre Németország négy angol hajót 
sülyesztett el, tehát a harc tovább tart. 

Valószínű azonban, hogy Oroszország te- 
rületi és politikai terjeszkedése miatt ugy
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Angliában és Franeclaországban, 
metországban olyan új szempontok merülnek 

amelyekre a háboru kitörésekor nem gondoltak. Bizonyára Németországnak sem 
az orosz terjeszkedés, tehát nem való- szinütlen, ha a háboru kellős közepén a béke 

jobban erősödik s talán a 

fel, 

érdeke 

gondolata is mind 
külpolitikai kulisszák mögött 
annak szálait. 

Ma már nyilvánvaló, hogy Oroszország nagy hadseregével sem tud gyors sikert elérni 

BTD 
Karácsonyi fegyverszünet kö- 

tését javasolja a pápa. XII. 
Pius pápa kezdeményező lépé- 
seket akar tenni, hogy a had- 

viselő felek kössenek karácso- 
nyi fegyverszünetet. A kará- 
csonyi fegyverszünet karácsony 
estéjétől újévig tartana. 

Hősicsen harcolnak a 
nek. A finn—orosz 
fejleményei általános 
petést keltettek. A 
ugyanis a háború harmadik 
napján megállították az oro- 
szok előnyomulását, sőt olyan 
területeket is visszafoglaltak, 
amelyeket az oroszok szállot- 
tak meg a háború első napjai- 
ban. A finnek a nehéz hadite- 
rep több pontján tőrbe csal- 
ták az oroszokat és a finn ak- 
namezőkön az orosz katonák 
ezer számra haltak meg és es- 
tek fogságba. Finnország észa- 
ki részén ebben az évszakban 
a Nap soha sem kél fel és a 
hadakozó felek teljes sötét- 
ségben, vagy pedig az Északi- 
fény titokzatos ragyogása mel- 
lett folytatják hadmüveletei- 
ket. Ez természetesen nagyon 
megkönnyiti a viszonyokkal is- 
merős finnek helyzetét, viszont 
nagyon megneheziti az oroszok 
hadmüveleteit. A sok erdőség, 
tő és szikla, természetes fede- 

fin- 

háború 

megle- 

finnek 

mint Né- 
kell látnia, 

ciaország 
tatta, egy 
valószínütlen, 

szövögetik is 

szeknek. Finnország érdeké- 
ben több állam határozott cse- 
lekedetekkel lépett fel. Igy 
például a svédek kitünő repü- 
lő elháritó ágyukat bocsátot- 
tak a finnek rendelkezésére, 
Olaszország pedig ötven repü- 
lőgépet küldött a finnek meg- 
segitésére. A finn hadseregbe 
ezer számra jelentkeznek a 
svéd önkéntesek. Az önkénte- 
sek között nemcsak egyetemi 
hallgatók vannak, hanem 
munkások is. A svéd katonai 
körök véleménye szerint Finn- 
ország hadserege nagyon jól 
fel van szerelve és a terep, to- 
vábbá az évszak által nyujtott 
előnyök következtében nagy 
ellenállást fejthet ki a szovjet 
hadsereg támadásai ellen. Va- 
lószinünek tartják, hogy tava- 
szig a szovjet hadsereg lénye- 
gesebb eredményeket nem ér 
el. Tavaszig pedig még nagyon 
sok minden történhetik, — ir- 
ják a svéd ujságok. 
Nagy érdeklődés előzi meg a 

Népszövetség ülését. A Nép- 
szövetség ülését többszöri ha- 
logatás után összehivták. Az 
üléseken a nemzetközi esemé- 
nyekkel kapcsolatban rendki- 
vül fontos nyilatkozatok fog- 
nak elhangzani és ezért álta- 
nos érdeklődés előzi meg a 
Népszővetség tarácskozásait. 
Hir szerint az elnöki tisztet 

zgéket nyujt a kitünő finn lövé- tölteni. 

Finnországban, tehát Németországnak is be 
hogy az orosz gépesített hadens 

nek az átütő ereje ma már csak a legendák 
birodalmába tartozik. Midőn Anglia és Fran- 

külpolitikai irányelveit megváltoz- 
lépést tett Németország felé s nem 

k 

hogy a karácsonyi ünnepek alatt Németországban is hasonló lépéssel vá- laszolnank, s talán a várva-várt béke hama- rabb beköszönt, mint azt a mostani nagy csa 
1 tazai miatt remélni lehet. 

V1) v 

Svédország meozgósitott. A 
svéd kormány 
gósitást rendelt el. Egyelőre 
tizenöt tartalékos korosztályt 
mozgósitottak. A katonákat a 
svéd—finn határra összponto 
sitják. - 
Fontos tárgyalások kezdőd- 

nek Magyarország és Jugoszlá- 
via között. Belgrádba magya 
szakértők utaztak, hogy a ké 
állam hivatalos képviselői kö- 
zött megkezdődő tárgyalások 
időpontjára nézve megállapod- 
janak. 

Az angol külügyminiszter, 
nyilatkozata. Halifaxk, angol 
külügyminiszter a felsőházbanr 
nagy beszédet tartott. Beszé- 
dében a nemzetközi helyzettel 
részletesen foglalkozott. Kifej- 
tette, hogy Anglia háborus cél- 
ja az, hogy megmentse Európa 
népeit a támadás örök fenyege 
téseitől. Hangsulyozta, hogy 
Anglia nem akarja a birodalom 
határait kiterjeszteni; de- olyan 
nemzetközis erendet akar kialaz 
kitani; amelynek keretében az 
összes európai népek szabadon 
megválaszthatják politikai és 
gazdasági berendezkedésüket. 
Foglalkozott a finn-orosz há- 
boru kérdésével is. Kifejtette, 

metország helytelen politiká- 
Japán küldöttség érkezett 

Ankarába. A török fővárosba 
japán küldöttség érkezett hogy 

egy belga politikus fogja be- 

jának a következmánva. 

részleges moz: 

hogy a finn—orosz háboru Né-
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a török kormánnyal 

külpolitikai természetü tárgya- 

lásokat folytasson. Hir szerint 
Japán Törökországgal egyetér- 

tőleg meg akarja vizsgálni, 
hogy a Közel Kelet milyen vi- 
szonyban van a Szovjettel? 

Hogyan fog alakulni az olasz 

külpolitika? A finnországi ese- 

ményekkel kapcsolatban meg- 

állapitható, Nogy Olaszország- 
ban igen nagy a rokonszenv a 

finnek mellett. A francia és an- 
gol ujságok ugy látják, hogy 
Olaszországnak a finnek iránt 

megnyilatkozó rokonszenve az 

olasz külpolitikai irányváltozá- 
sának előjele. Az angol és fran- 
cia ujságok cikkeikben talál- 

gatásokba bocsátkoznak, hogy 

mi következnék be akkor, ha 
Németország és Olaszország kö- 

zött elhidegülne a viszony? 
Átalakul a svéd kormány. A 

feszült nemzetközi helyzetre 
való tekintettel a svéd parla- 

ment ülésszakát meghosszabbi- 

tották. A svéd miniszterelnök 

kijelentette, hogy tárgyaláso- 

kat folytat a különböző politi- 

kai pártokkal a svéd kormány 

átalakitása céljából. 
Mit jelent a francia vezérkar 

a nyugati arcvonalról? A fran- 

cia hadsereg főparancsnoksága 

szerint a nyugati arcvonalon 

aránylag nyugalom van. A né- 
metek több helyen rajtaütési 
kisérletet tettek, azonban a 
franciák mindenütt megakadá- 
lyozták a németek előrenyomu- 

lását. 

Kémkedési eset nyomára jöt- 

tek Hollandiában. Hollandiá- 

ban sulyos kémkedési eset nyo- 
mára jöttek. A külügyminisz- 
térium egyik tisztviselője, aki a 

mozgósitott katonák felügyele- 
tét végző egyik bizottságban 
wvolt, a holland csapattestek 
helyzetéről idegen hatalomnak 

adott felvilágositást. 

fontos Az angol király látogatást 
tett a francia arcvonalon. Az 

angol király több magasrangu 
katonatiszt kiséretében látoga- 

tást tett a francia arcvonalon. 
A király a csatornán keresztül 

a tengeri utat hadihajók kisé- 

retében, minden baj nélkül 

tette meg : 
Jósolgatások. A nemzetközi 

események alakulását illetőleg 

a nézetek nagyon eltérőek. 
Egyes külföldi ujságok hangoz- 

tatják, hogy Oroszország előre- 

törése az összes európai álla- 

mokat összefogásra fogja kész- 

tetni. Igy tehát Anglia és Né- 
metország is ki fognak békül- 

ni. Más részről hangoztatják, 

hogy Németország örül Mosz- 
kva előretörésének, mert ez a 

közös angolellenes politika te- 

rén Németországra nézve érté- 

kes eredményeket hozhat. 

Vajjon mit jelent? Angol 

gyárosok és nagykereskedők a 

fegyverszünet veszélye ellen 

biztositásokat kötnek. Ugy lát- 

szik, attól tartanak, hogy fegy- 

verszünet lesz és a piacon ál- 

talános olcsulás fog bekövet- 

kezni. Különösen a hadiszer- 

gyárosok kötnek nagy biztosi- 

tásokat, mert fegyverszünet 

esetén az áruikat nem fogják 

tudni értékesiteni. 

Nagyjelentőségü nyilatkoza- 

tot tett a magyar miniszterel- 
nök. Teleki Pál gróf, Magyar- 

szág minisztrelnöke egy politi- 

kai gyülés alkalmával beszédet 

tartott. Beszédében hangoztatta, 

hogy Magyarország el akar ke- 
rülni minden külső és belső 
kalandot s a magyar kormány 
őrködik azon, hogy a békés 
munka és a nemzet nyugalma 

biztositva legyenek. 

Készüljünk a karácsonyi szinielőadásokra 
Agoston: Hazatérés. (Karácsonyi falusi életkép) 2 nő és 

3 férfi szereplővel 
Megtalált boldogság (Bethlehemes álomjelenet 
egy külvárosi munkáslakásban 14–15 sze- 
replővel, a kettő együtt Lei 15.– 

Bándy: Jézuska hozzád jöttünk. (Karácsonyi jelenet 3 
képben, 7 nő és 4 férfi és angyalok) – - - — 
Kati menekül (Női monolog) a kettő együtt - Lei 25— 

Bohdaneczky: Karácsony. (Jelenet egy városi sétatéren, 
2 férfi és 2 gyermek szereplővel) – - — Lei 34- 

Erdey: A porszivó. (Humoros karácsonyi szinjáték 3 fel- 
vonásban 5 nő és 2 férfi szereplővell - - — Lei 31- 

Erdősi: Angyalszivek karácsonya. (Jelenet 12-90 leány, 
vagy fiugyermek szereplővel)l- -- Lei 9- 

„A gyermek diadala. (Bibliai szinjáták 3 felvo- 
násban 18-20 férfi szereplővel) - Lei 24- 

- Győzedelmes szeretet. (Bibliai szinjáték 3 felvo- 
mnásban 13 férfi szereplővel) - - —– Lei 24- 

VFeysz: Karácsonyi misztérium. (Bibliai szinjáték 7 fel- 
vonásban 40-50 szereplővel) — – –- - – ULei 50- 

Gárdonyi: Karácsonyi álom. (Bethlehemes játék 3 fel- 
vonásban 21 férfi, 6 nő szereplővel) – — - ULei 70- 

Kovács: Karácsonyi pásztorjáték. (1 felvonásban, 1 nő 
és 10 férfi szereplővel) - ---ei 23— 

Szabó: Bethlehemi bakter (3 felvonásban, 5 nő, 6 férfi 
3 fiugyermek szereplővel, kottával) - Lei 42— 

Székely Miklós: A mosónő gyermekei felvonásban, 6 
leány, 4 fiugyermek szereplővel - — 
Egy karácsonyfa története (1 felvo- 

násban 8 leány és 8 fiugyermek szerep- 
lővel, karácsony estére) a kettő együtt Lei 18- 

Kirjákné Kavács Emma: Ezüst fenyőfa és ó-esztendei já- 
ték, két szindarab együtt - - ILei 20- 

A fenti könyvek megrendelhetők a rendelés összegének és egy könvv. 
nél 8— Lei, több könyvnél 15- Lei portóköltségnek előzetes beküldése 
mellett, a Minerva irodalimi és Nyomdai Műintézet Hészv.-Társ. 
Strada Baron L. Pop 5. Clui-Kolozsvár cimére.
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Tovább folyik a tengeren a 
gazdasági háboru. A tengeri 
háboru az elmult héten eddig 
a legnagyobb veszteségeket hoz- 
ta Anglia és Franciaország ha- 
jórajára. A németek nagyon sok 
kereskedelmi és több hadiha- 
jót elsülyesztettek. Német ujsá- 
gok szerint német tengeralatt- 
járók ezután még nagyobb 
számban fognak megjelenni An- 
glia partvidékein, hogy megne- 
hezitsék Angliának élelmisze- 
rekkel való ellátását. A német 
ujságok megállapitják, hogy 
Németország vesztesége tenger- 
alattjárókban elenyészően cse- 
kély amellett a siker mellett, 
amit az ellenséges hajók elsü- 
lyesztése által elértek. 
A magyar miniszterelnök nyi- 

latkozott a finn— orosz háborn- 
rél. Teleki Pál gróf, magyar 
miniszterelnök a magyar kép- 
viselőházban váratlanul felszó- 
lalt. A külpolitikai helyzettel 
kapcsolatban hangoztatta, hogy 
Magyarország külpolitikai irá- 
nyát a kormány fenntartotta és 
uj irányban is barátságot szőtt. 
Kiemelte, hogy a külpolitiká- 
ban a hüségnek elhatározó fon- 
tossága van. A magyar minisz- 
terelnök a finn -orosz háboru- 
ról megemlé kezve, a magyar 
nemzet aggodalmát hangoztatta 

a rokon nép sorsáért. Beszédé- 
nek e részénél a magyar képvi- 
selőház nagy tüntetést rende- 
zett a finnek mellett. 
Amerika tiltakozása. Az an- 

gol tájékoztató minisztérium 
közli annak a uiltakozó jegy- 
zéknek a szövegét, amelyet az 
Északamerikai Egyesült Álla- 
mok kormánya intézett asten- 
geri zárlat ügyében az angol 
kormányhoz. 

geri zár miatt nem tud külföldi 
termékekhez jutni. 
Érdekes amerikai felhivás. 

Amerikai ujságok felhivást in- 
téztek Angliához, hogy mielőbb 
béküljön ki és szövetkezzék 
Németországgal Oroszország el- 
len. Hasonló szellemben irnak 
a norvég ujságok is. 
A magyar kormányzó név- 

napját ünnepelte a londoni rá- 
dió. Horthy Miklós, magyar 
kormányzó névnapja alkalmá- 
ból a londoni rádió külön ün- 
nepi müsort adott. A müűsor ke- 
retében Kerl, angol tengernagy, 
aki két éven át volt az angol 
tengeri haderő legfőbb parancs- 
noka, méltatta a magyar kor- 
mányzó érdemeit. A kormány- 
zó névnapja alkalmából Ma- 
gyarországon nagy ünnepsége- 
ket tartottak. 

: diplomatával s( folytatott 
gyalásokat. miszábint a döntés Amerika tiltako- 

zik az ellen, hogy a teljes ten- 

Hitler hajlandó békét hötni? 
Egy dániai ujság értesülésél 
szerint Hitler vezér és kancel- 
lár azokat a módozatokat ta- 
nulmányozza, hogy milyen fel- 
tételek mellett lehetne a békét 
megkötni? Hitler kancellár eb- 
ben a kérdésben több külföl- 
dön szolgálatot teljesitő némel 

tár- 

előtt Ciano gróf, olasz külügy- 
miniszterrel is megbeszélése- 
ket fog folytatni. 
Mennyibe kerül Angliának a 

háboru? Anglhának a háboru 
naponta három és egynegyed 
millió fontsterling összegbe ke- 
rül. Ez lejben kifejezve öt mil- 
liárd lejnek felel meg. Ebben 
az összegben nincsenek benne a 
háboru miatt keletkezett állam- 
adósságok kamatai 

Jugoszlávia nem szállit Hsz- 
tet Németországnak. Jugoszlá- 
via arra való tekintettel, hogy 
a nemzetközi piacon a gabona 
és liszt ára nagyon megdrágult, 
kérte Németországtól, hogy 
emelje fel az átvételi árakat 
Minthogy a németek erre nem 
voltak hajlandóak, Jugoszlá- 
via beszüntette a Németország- 

ba irányuló 1isztszállitást. 

Tapasztalt és tanult 
gazda termését meg- 
háromszorozhatja 

cimű közel 700 ,oldalas, 
A „Magyar Nép 

Megrendelhető a 
Magyar Nép kiadó- 
bivatalában Kolozsvár, 
Str. Baron L. Pop 5. 

G 
Igyekezzék mindeki mielőbb beszerezni a 

cimű könyvet, mely a legjobb tanácsadó. 

A tegjobb tanácsadó dr. Nagy Endre és dr. Szász Ferenc 

iAzbaTUDoMANY 
számos magyarázó képpel díszitett, 

* előfizetői számára a könyv kézbesitési díjjal egyébként 90 lej A rendelés s összedét kérjük előre beküldeni, mer 

teljes gazdasági szakkönyve. 
együtt csak 80 lej, a bolti ár 
t utánvételezéssel többe kerül. 

OMÁáNY 
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A népnevelés esztendeje. 

Az ősz a számadások ideje. Ilyenkor a jó 
gazda számbeveszi, hogy mit érlelt számára 
a nyár és mit engedett betakaritani az ősz? 
WKözeleg a tél, amikor pihen a föld, és az erők 
már csak csöndben, látatlanul munkálkod- 
nak, mint mag a hó alatt. Ez az ősz a száma- 
dások évadja volt egyházaink életében is. Az 
egyházak igazgatótanácsa, főtanácsa népes 
közgyülések előtt számolt be végzett és elvég- 
zendő munkájáról, nehéz, sokszor ember- 

fölötti küzdelmeiről, amelyeketyazért folyta- 
tott, hogy akkor is megmaradhassunk, ha 
ránkzuhan a hideg tél. .. 
Elsőnek a római katólikus státus igazgató- 
tanácsa gyülésezett. Áron püspök sulyos sza- 
vakkal hivta fel a tanácstagok lelkiismeretét 
a közéletünkben mutatkozó hiányokra. Áron 
püspök, aki maga is egyszerü székely föld- 
miüves szülők gyermeke, ujjal mutatott a föld 
fiaira, mint az őserőkre, akik közül ki kell 
válogatni azokat, akik vezetésre vannak hi- 
vatva. 
Le kell tünnie a középszerüek korsza- 
kának, - mondotta többek között — és ve- 
zető helyekre olyanokat kell állitani, akik ki 
mernek állani népükért, akik dolgoznak né- 
pük javáért. Utat épitenek és utépitéskor 
nem az jár eszükben, hogy ki jár majd utá- 
nuk a sima uton, hanem csak az a fontos előt- 
tük, hogy az ut sima és járható legyen. 

A katólikus egyház közgyülését a refor- 
mátus egyház igazgatótanácsának közgyülése 
követte. Itt is számbavettek minden termést, 
amit az ősz beérlelt. Vásárhelyi János püspök 
mindenek előtt a népnek küldötte a közgyü- 
lésről hódolatát, mint aki még ezekben a su- 
lyos időkben is áldozni tudott az anyaszent- 

- Habár sulyos időket élünk, - mon- 
dotta a püsnök, - amig hátunk mögött egy 
ilyen önfeláldozó nép sorakozik fel, ne fél- 
jünk a jövendőtől . . . 

Utolsónak az unitárius egyház főtanácsa 
Tartotta meg közgyülését. Erdély eme leg- 
kisebb, de nagy multra visszatekinthető egy- 
háza három napon és éjszakán át vizsgál- 
gatta és kereste az orvoslást nagy sebeire. 

Kérdés kérdés után került a tárgyalóő asz- 

talra és minden kérdés után ott volt a leg- 
nagyobb és legsulyosabb kérdés: Mi lesz ve- 

Gyermekeinknek csak 18 százaléka jár 

felekezeti iskolába, – mondotta a püspök be- 

számolójában. - Valamit tenni kell, mert 

sürget az idő . .. Felekezeti iskolákat kell 
felállitani minden faluban, ahol erre csak leg- 
kisebb lehetőség is mutatkozik. Ha megment- 
jük gyermekeinket, jövendőnket mentjük 
meg, de ha ez nem sikerül számunkra, vélük 
bukunk el... 

Nehéz szavak voltak ezek. És akkor 
hangzottak el, amikor igazán érezzük lelkünk- 
ben e szavak égető sürgetését. És meg kell 
értenie és meg kell éreznie a népnek is. Érette 

családok összessége. 

hangzottak el és a nép ne irtőzzék az önmeg- 
adóztatástól, az egyházi adózástól. Épitsen is- 
kolát, épitsen templomot, ahol hűen megőriz- 
hesse az őseitől rámaradt szent örökséget. . . 

Egyébként rendkivül fontos határozatot 
hozott az unitárius egyház főtanácsa. Hatá- 
rozatilag kimondotta, hogy a jövő esztendőt 
minden erejével a népnevelésnek szenteli: A 
jövő esztendőt a népnevelés esztendejének ne- 
vezte el. Tudott dolog, hogy a főhatalom vál- 
tozás után a nagykiterjedésü földbirtokokat 
az állam kisajátitotta. Az unitárius egyház- 
nak iskoláit, közintézményeit, amelyek nem- 
zetnevelés szempontjából olyan fontosak, 
fenn kellett valamilyen módon tartania. 

Ezért történt, hogy egy-két holdas 
vidéki földeket eladott az egyház és összpen- 
tositotta a vagyont. Házakat épitett Kolozs- 
váron, hogy befolyó jövedelmükből közintéz- 
ményeit fenntarthassa. Ilyen intézkedés foly- 
tán épült fel a hatalmas gSora"-áruház is, 
amely az unitárius egyház tulajdona. Ez a 
hatalmas áruház, amig felépült, 13 millió lejt 
emésztett fel. A befektetés azonban meg is 
hozza a gyümölcsét. Igy, valamennyire meg- 
erősödve anyagilag az egyház, elhatározta, 
hogy jövőben lelkileg erősiti meg magát. A 
népnevelés esztendejét a „Család könyvének" 
kiadása vezeti be. A csaknem háromszáz ol- 
dalas könyv fontos tanácsokkal szolgál a csa- 
ládok egységes nevelésére. A nemzet, a nép, 

Ha egységes gondolko- 
zásra neveljük a családot, egységes lesz a 
nép, a nemzet is, az erő pedig egységben van.. 

Ezenkivül ujabb népkönyvtárak létesité- 
sét is kimondotta az egyház főtanácsa. Mert 
a jó könyv az az eszköz, amellyel még a leg- 

sulyosabb időkben is épiteni lehet. Fontos ha- 
tározatok ezek további fennmaradásunk szem- 
pontjából. ls fontos mindenek előtt azért, 
mert a vezetők rájöttek arra, hogy a nép lel- 
két kell alaposan megmüvelni, hogy terem- 
hessen végre az időknek és követelményeknek 
megfelelőbb gyümölcsöt... Ré. 

Biztositsatok a „MINERVA'" biztositó intézetnéll
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Megkezdette munkáját a par- 
lament. A parlament december 

11-én, hétfőn, megkezdette mun- 
káját. A parlament elé sok fon- 
los törvényjavaslatot fog a kor- 
mány beterjeszteni. A parla- 

ment mostani ülése fogja az 

mj költségvetést letárgyalni. 

Fontos határozatokat hozott 

mkormány a legutóbb tartott 
minisztertanácson. A kormány 

Tatarescu miniszterelnök elnök- 
letével minisztertanácsot tar- 

tott, amelyen megállapitották a 
legközelebbi munkarendet. Carv 

szerint a kisebbségi törvény 
megteremtése is sürgősen náp- 

rendre kerül: ndén 

Őfelsége a hevonult kato 
máknak ajándékozta a vadász- 
zsákmányt. A Bánságban meg- 

rendezett udvari vadászatok 
zsákmányát, 1000 fácánt és 300 
nyulat Őfelsége a temesvári, 
aradi és nagyváradi körzetben 
szolgálatot teljesítő katoliáknak 
ajándékozta. 

Tatareseun miniszferemök a 
Madsereg vezetőivel tárgyalt. 
Tatarescu miniszterelnök és ki- 
rályi tanácsos megjelent a nagy- 
vezérkar hivatalában és ott a 
hadügyminiszterrel s több tá- 
bornokkal hosszas me ebeszélést 
folytatott. TE 
Elmaradnak az olimpiai ver- 

senyek. Finnország bejelentette, 
hogy a háborura való tekintettel 
az olimpiai versenyeket nem 
rendezi meg. Németország is 
hivatalosan közölte a nemzet- 
közi olimpiai bizottsággal, hogy 
a tervezett, téli olimpiai verse- 
nyeket nem rendezheti meg. 
Egyébként az orosz repülők a 
helsinkii olimpiai játékteret 
bombákkal teljesen elpusztitot- 
Mák. 

Megindult a vasuti forgalom 
Galicia felé. Az orosz–román 
határon át, Galicia felé, előze- 
tes tárgyalások után megindult 
a vasuti forgalom. Csak teher- 
vonatok közlekednek. Naponta 
öt tehervonat halad át a hatá- 
ron. 

Összeütközött két pefrólemn- 
vonat. Ploesti közelében, Baicoi 
állomáson két petróleum-vonat 
összeütközött: Két vasutas meg- 
halt, tiz sulyosan megseébesült: 
A vasuti szerencsétlenség kö- 
vetkeztében a vasuti pályatest 
nagyon megrongálódott és egy 
ideig a közlekedést átszállással 
kellett lebonyolitani. 

Intézkedések a constancai 
kikötőben. A hivatalos lapban 
rendelettőörvény jelent meg, 
amely intézkedik a hadviselő 
és semleges államok hajóinak 
a román kikötőben való tartóz- 
kodásáról. A rendelet szerint 
csak olyan kereskedelmi hajók 
tartózkodhatnak román kikö- 
tőkben, amelyeken nincsen több, 
mint két legfeljebb tizenhat 
centiméteres ágyu. A kikötőben 
való tartóózkodás ideje alatt a 
hatóságok a lőszerkészletet le 
pecsételik. 

Megszünt a dunai hajózás. A 
hatóságok az előre haladott, 
téli időre való tekintettel meg- 
szüntették a dunai hajózást. A 
vizijármüvek ezután csak a sa- 
ját kockázatukra közlekedhet- 
nek a Dunán, mert a biztositó 
társaságok, az esetleges károkért 
nem vállalnak felelősséget. 

Legideálisabb hashajtó, vér- 
tisztitó, epehaitó a Dr. Földes 

bélrenyheség, rossz emésztés, 
gyomorrontás, felfuvodás, gyo- 
mor és bélfájdalmaknál teljes 
gyógyulást nyujt. Egy doboz 
ára 20 Lei, minden városi és vi- 
dáki gyógyszertárban és droge- 
riában kapható. 

féle „Solvo" pirula. Székrekedés, 

Adóamnesztia a gazdák 
részére. 

A hivatalos lap 269. számá- 

jelent az adóamnesztiára vo- 
natkozó törvény, amely szerint 
mindazok, akik 1939 december 
hó 31-ig bejelentik, az illetékes 
pénzügyi szerveknek azokat az 
adó alá eső, de eddig be nem 
jelentett, vagy az adó alól rész- 
Bbén öxkivont mjövedelmüket és 
akik azobígy kirótoadót befize- 
tik, nemcsak hogy nem köte- 
lesek a törvényes büntetéseket 
kifizetni az elhallgatás, vagy el- 
titkolás miatt, hanem az egy- 
szeres adóból a kifizetéskor még 
79 engedményben is részesülie 
nek. A részvénytársaságok ezt 

bezárólag jogosultak megtenni. 
Mindazok, akik az idézett tör.- 

be ezen időn belül a törvény 
nem ismerése miatt, elhalga- 
tott vagy eltitkolt adó, vagy il- 
letékek alá eső jövedelmüket, 

törvényben írt rendes adóbir- 

delmi alap javára lefizetni 
Az amnesztia törvény vonatko- 

zik a földadóra, ház adóra, tőke- 
kamat adóra, alkalmi jövedel- 
mek adójára, kereskedelmi adó- 
ra, fizetés utáni adóra, az összes 
bélyegilletékekre, a szerződések 
utáni arán ytagos 

az mitóadóra- és 
adóra. 

Az idézett törvény intézkedé- 
sei alapján tehát minden jog- 
hátrány nélkül pótolni 
azokat a mulasztásokat, ame- 
lyeket legnagyobbrészt a tör- 
vény nem ismerése következté- 
ben az adófizetők elkövettek, 

náyasétási 

később pedig a mulasztást nem 

ban 1939. november 20-án meg- 

a bejelentést 1940 március 31-ig 

vény értelmében nem jelentik 

1940 január hó 1-tőr Kezdve a 

ságokon felül a birság további 
1090-át kötelesek a nemzetvé- 

iletékekre, a 
hagyatéki illetékekre, az illeték 

egyenértékre, a forgalmi adóra, 

lehet 

g
u
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merték pótolni a birságoktól 

való félelmükben. Különöskí- 

pen felhivjuk a figyelmét mind- 

azoknak, akiknek bármilyen 
illetékezetlen szerződés van bir- 

tekában, továbbá akik vala- 

mely szerződésben nem a teljes 

összeget vezették be, azoknak 

a gazdáknak és más munka- 

adóknak, akik alkalmazottjaik 

fizetése után elmulasztották le- 
róni a mindenmiésetben kötelező 

fizetési adót, azoknak a gkeres- 

kedőknek és iparosoknak, akik 
a forgalmi, vagy fogyasztási 

adót, vagy annak bármely ré- 

szét elmulasztották leróni, hogy zsi 

a törvény kivételes kedvezmé- 

nyét kellő időben vegyék igény- 

be. A gazdák közül pedig sokan 
nem tudják, hogy a napszámo- 

sokat kivéve, minden alkalma- 
zottjuk után ,„fizetési adót" 

kell leróniok. Adót kell fizetni 

uz ősszes gazdatisztek, cselédek, 

Uuhászok, stb. gazdasági alkal- 

mazottak fizetése után. Helyesen 

cselekszenek tehát az érdekelt 
gazdák, ha az illetékes adóhi- 
vatalnál jelentkeznek bővebb 
felvilágositásért. Az adóalapo- 
kat a könyvkereskedésekben 
kapható könyvecskékkel kell 
bejelenteni. Több vármegyében 
megkezdték már a fizetési adó 
Büntetéses kiróvását, mely ez- 
Huton elkerülhető. A törvényt az 
Erdélyi Gazda Jogi Mellékleté- 
nek legujabb száma egész ter- 

Vedelmében közli. 
Elsülyedt egy román hajó. A 

fFekete tengeren. uralkodó viha- 

res időjárásnak egy kisebb ro- 

mán hajó is áldozatul esett. A 

„Sandu" nevü hajó pPaleszti- 

mába vitt gabonát, Constanta és 
Balcic kikötőkből. A török-bol- 
gár határ közelében a vihar 

következtében sziklába ütközött, 

Es elsülyedt. A személyzet 11 
[agja közül négyen megmene- 

kültek. 

A jóözseffalvi tüzkárosultak ré- 
szére a városfalvi Gazdasági 
Egylet Csóka Dénes és Demeter 
Mózes gyüjtésével 827 leij ado- 

mányt küldött. Továbbá Szomorú 

Minka Zilah 300 lejt. 

A Feketetőt községben történt 
árviz folytán az árvizkárosultak 

részére a következő adományok 
folytak be kiadóhivatalunkhoz: 

Serák Irén Erzsébetbánya 30 lej. 

Tamásváraljáról: Balogh And- 

rás 5ő, Jakab Pál 5, Elek Pál 5, 
NFilep Dani5, Varga Imre5, Elek 
Tstván5. Baiogh Géza 5 lej Blenke- 

mezőről: Gecze Zoltán 40, Veres 

György 50, Prectup Simionné 10. 

Mihes Indréné 10, Demján Sán- 

dor 30, Pop Vasile 5, Mihes Er- 

5, Péter János 20, Felházi 

Sándor 30, Szász Sándor 10, Szél 
Gyula 20, Páll Lajos 30. Jankó 

Andor 25, Dub Ábrahám 20, S. 

L-né 150 lej, összesen 520 lej. To- 
vábbá Tatrossy Mórné Alör 100 

lejt adományozott. 

Norvégiában több korosz- 

tályt behivtak. Angol ujságok 
értesülései szerint Norvégiában 

több katonai korosztályt be- 
hivtak. Ez arra mutat, hogy a 

Skandináv államok esetleges 

orosz támadástól tartanak. 

ÚJ könyvek. 

Dr. Kristóf György: Emlék- 
könyv címü könyve a napokban 

hagyja el a sajtót. E könyv élet- 

fordulót is jelent, - mert a tu- 
dós egyetemi tanár nemrégiben 

töitötte be életének hatvanadik 
évét. - de egyuttal több évtize- 
des munkásságának is méltó 
megemleékezése. Az erdélyi olva- 

sót az az utolsó husz esztendő 
érdekli, amely alatt a sajátságos 

erdélyi irodalom a magyar iro- 

dalom önálló részeként indult 

utjára. E husz évnek éber figye- 

lője dr, Kristóf György, aki 

minden komoly irodalmi törek- 

vésnek őszinte pártolója, de 

ugyanakkor éles szemmel birál- 

ja az irodalmi értéket nélkülőző 

irásokat. A könyv ára 300 lej. Az 

összeg előzetes beküldése mellett 

portómentesen szállitja a MI- 

NERVA irodalmi és nyomdai 
műintézet Cluj, Str. Baron L. 

Pop. 5. 

Székely Népmesék. Most je- 
lent meg Telekyné László Mar 

cella eredeti gyüjtésében diszes 

kiállitásban a székely népmese- 

gyüjtemény, mely legjobb aján- 

dék mind a gyermekeknek, mind 
a székelyek szellemi kincsei 

iránt érdeklődő felnőtteknek. A 
számos képpel diszitett, pompás 

szines táblába kötött könyv ára 
128 lej. Vidékre 139 lej előzetes 

beküldése mellett szállitja a 
MINERVA irodalmi és nyomdai 
műintézet Cluj, Str. Baron L. 

Pop 5. 

A föld a nemzet gyökere. 
Kerék Mihály: A magyar föld- 

kérdés címü hatalmas munkájá- 
ban megrázó őszinteséggel raj- 

zolja meg e problémának minden 

mozzanatát a történelem évszá- 

zadain keresztül napjainkig. A' 
könyv ára diszes kötésben 313 

lej. Postaköltséggel együtt 327 

lei előzetes beküldése mellett 
szállitja a MINIRVA irodalmi 
és nyomdai műintézet Cluj, Str. 

Baron L. Pop 5. 

A napi események középpont.- 
jában a maroknyi finn nép ál, 
amely hősiesen védekezik a százi 
szoros tulerővel szemben. E vi- 
téz nemzet hü képét vázolja 
Zsirai Miklós: Finn-ugor rokon. 
ságunk cimü könyvében. A kö- 
zet 600 oldalas müben a szerző a 
tudós alaposságával és az utazó 
lebilincselő elbeszélésével vezet 
végig északi rokonaink különös 
hazájában. A pompás eredeti 
fényképfelvételekkel gazdagon 

diszitett könyv ára 579 lej. Pos- 

taköltséggel együtt 594 lej előze- 

tes beküldése mellett szállitja a 

MINERVA irodalmi és nyomdai 

műintézet Cluj, Str. Baron I. 
Pop s5. 

Aki öősszel ültet 
nem késhet el 

tavasszal. 

Kérjen árjegyzé- 
ket szöllőoltvá- 
nyokról, gyü- 
mölcsfákról, 

róőzsákról. 

Ambrost, Fischer és Társai 
Aiud, Jud. Alba. 
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Milyen ajándékot adjunk gyermekeinknek? 
Tgy, Karácsony vártával már minden 

gyermekeit szerető szülőnek van egy rejtett, 
Ritkos gondolata. Mivel szerezzen örömet 
gyermekeinek? Szűkös világ, nyomorúságos 
élet, - de a szülői szeretet nem ismer sze- 
génységet!... A szülői szeretet mindent le- 
győző erejével arra ösztönzi a szülőt, hogy 
gyakorolja a szeretet ünnepén gyermekeivel 
szemben a szeretetet!... — Persze! Ilyenkor 
a gyermeket is jobban szeretjük. Neki akar- 
Huk adni a legszebb- ünnep minden örömét. 

Mi legyen az az öröm? Mi legyen az 
olcsó és mégis örömet okozó drága ajándék? 
— Ezt akarom én e pár sorban kedves Szü- 
lőknek elmondani. 
Testvér Kedves Szülő! Gondolatban 
légy még egyszer Karácsonyt váró gyermek. 
Jusson eszedbe, hogy Te is akkor voltál a 
legboldogabb, amikor édes szülőid térdén 
ülve, hallgattad a meséket s Te hitte d.. 
Hitted, mert még nem ismerted az igazsá- 
got. Nem is tudtál annyira örvendeni az igaz- 
ságnak, mint a mesének, mert az igazságok 
kemények, durvák, kegyetlenek! Csak a mese 
szép, mert abban még lehet hinni s azért vol- 
tál boldog gyermek, mert hittél a mesében. 

De a mese a maga mulattató szépsége 
mellett egyuttal hatalmas nevelő eszköz! Te- 
hát nélkülözhetetlen! Nem csak azért, mert 
ezzel a nevelés nagy művében segítve va- 
gyunk, de benne azt adjuk gyermekeinknek, 
ami őket igazán boldoggá teszi. Boldoggá 
tenni szeretteinke, ez a mi szeretetünk 
legnagyobb teljesítménye. 

De a mesék sem bírnak mind nevelő ér- 
tékkel! Erre vigyázzunk szülők! Meggondo- 
landó, hogy milyen tartalmú meséket adjunk 
gyermekeinknek! Tudom, s szinte hallom a 
——-—-—-————————-—-—-—-—— 

szebb megéket, meséskönyveket, — azok egész 
sorozata kapható a Magyar N ép utján a Mi- 

teljesen megbizható és a legfejlettebb neve- 

tanulságos meséket kaphatják itt. 

válaszotokat: „hát nekünk nincs módunkban 
ismerni és felkutatni minden mesét s meg- 
győződni annak nevelő értékéről!.. Ez igaz! 
De ne csüggedj!.. Itt a Magyar Nép! 

Látod, kedves Szülő, még arra is gondoltak 
itt, hogy a magyar gyermekek értékes aján- 
dékokat kaphassanak. Gondoltak arra, hogy 
alkalmat adjanak a szülőknek szeretetük gya- 
korlására. Összeválogatták itt a szebbnél- 

nervánál hihetetlen olcsón! Állitom, hogy 

lési igényeket kielégitő, hasznos, nevettető, 

Testvér! A Karácsony jön. A szép me 
séskönyvekkel szerezzetek örömet drága 
gyermekeiteknek. Meglátjátok, hogy a mese 
értéke milyen nagy lesz, ami kitűnik abból 
leginkább, hogy mikor a gyerek a legboldo- 
gabb, még akkor is, még a karácsonyfa alatt 
is a mesét fogja kivánni. 

S ha majd ránk köszönt a szeretet nagy 
ünnepe s szegényes hajlékunk ablaka előtt 
álló zöld fenyőn felgyúlnak a gyertyák s ha 
alatta látjuk gyermekeinket, amint vidám 
arccal, ragyogó szemekkel kutatják, heogy 
mit hozott az angyal és kezükbe kerül a szép 
könyv, - jusson eszedbe testvérem, hogy 
mesék nélkül nem lennének ilyen boldogokt.. 

Hallgass a Magyar Népre! Vásárolj édes- 
ségek helyett szép és értékes meséskönyve- 
ket. Ez lesz a Karácsony legszebb ajándéka 
gyermekeid számára. Légy a mese angyala! 
S gyönyörködni fogsz gyermekeid boldogító 
hitében! 

Fekete Károly. 
ref. lév. lelkész. 

Vörhenyjárvány van Szamos- Rövid firelkc 

Magyar hangosfilmet mutat- 
fak be Jugoszláviában. Jugo- 
szláviában közelebbről mutat- 
ták be az-első magyar hangos 
filmet. A bemutatónak nagy si- 
kere volt. 
Deeember hó 22-én kezdődik 

az iskolák karácsonyi szünete. 
A nemzetnevelésügvi miniszté- 

rium rendelete értelmében az 
iskolák karácsonyi szünete de- 
cember hó 22-én, pénteken kez- 

Felavatták a Hitler Adolf- 
csatornát, Nyugat-Németország- 
ban nagy ünnepség keretében 
avatták fel a Hitler Adolf-csa- 
tornát. A csatorna az Odera- 
folyót köti össze a felsőszilé- 
ziai iparvidékkel. 

ujváron. Szamosujváron és a 

környező falvakban több vör- 
heny megbetegedés történt. Az 

egészségügyi hatóságok megtet- 
ték az intézkedéseket a járvány 
elfojtására. 

Tüz volt egy petrőleum tele- 
pen. Ploestiben az Orion petró- 
Jeum finomitó telepen tüz utött 
ki. A gyár teljesen elpusztult, A 
kár tiz millió lej. 

.



Könnyebb al denoru a e ieg. 
óvni, semmint azt gyógyitani, mert a szegény, 

jószág nem mondhatja, hogy hol fáj nekie s 

gyakran megesik, hogy amikor baját észreve- 

szik, már olyannyira elkomolyodott, hogy a 

drága jószágot az állatorvos sem tudja meg- 

menteni. Azért legfőbb kötelességünk az állatot 

már ugy tartani s óvni, hogy az meg ne bete- 

gedjék. Hisz az állatot könnyebben tarthatjuk 

meg egészségben, mint az embert. Lássuk, milyen 

szabályokat kell betartanunk az állat adszségé 

nek megóvása érdekében? 
1. Vásároljunk egészséges állatokat. 2. Az 

istálló és az állat teste a legnagyobb tisztaság- 

Dan tartandó. 3. Az állatokat tápláló és romlat- 

Hlan takarmánnyal lássuk el. 4. Az istállót jól kell 
szellőztetni és fertőtleniteni. 5. Állatainknak 

tiszta, friss (nem. tulhideg) ivóvizet adjunk. 

(Megizzadt állatot ne itassunk!) ő. Az állatot ki- 
méljük megerőltetéstől. 7. Gondoskodjunk az ál- 

lat célszerü mozgásáról. 8. Az étvágyra, jó emész- 

tésre és üritésre forditsunk kellő gondot. Ez az 

utóbbi pont az, amire gazdáink legnagyobb ré- 

sze legkevésbbé sem ügyel, pedig a jó emésztés 

és az emészthetetlen anyagok kiüritése, célszerü 

tápanyagoknak kiválasztása mellett, legelső fel- 

tétele annak, hogy az állat jól érezze magát és 

egészségben maradjon. Ezért ne mulassza el 

senki se, hogy a takarmányhoz a hiányzó anya- 

roktól. 

5 parancsolatai. 

gokat az előírt pőtlőszereket keverje. 9. Az álla- 
tok alá tiszta almot bőven ágyaljunk, hogy azok 

fektükbe kipihenhessék magukat. 10. Óvjuk meg 
azokat a ragályos betegségektől. 11. A bőrtevé- 
kenység az állat vakarása, kefélése, mosása, fü- 

rösztése, piszoktól és férgektől való tisztántar- 

tása által segitendő elő; a pata és a köröm ápo- 
lásáról ne feledkezzünk meg. Könnyebb sérülé- 

sek megfelelő szerekkel gyógyitandók. 12. A sze- 

meket az istálló kigőzőlgésétől, valamint a va- 
kitó és a nagyon gyönge világitástól az istállóban 

védenünk kell. 13. Az izmok rendszeres mozgás- 

sal acélozandók, mert az istállóban való hosszas 

állás az izmokat és izületeket megmereviti. 14. 
Tavasszai a munka kezdetével, az állatok teljes 

munkaereje csak fokozatcsan, szoktatás után 

vehető igénybe. 15. Az állatok után való gyakori 

nézés már sok gazdát mentett meg nagyobb ká- 

16. Ha valamelyik állat. megbetegszik, 

rögtön el kell különiteni a többiektől, az alom 

alóla elégetendő, vagy oltott mésszel leöntendő, 

a hely, ahol volt, tisztitandó és mésztejjel, kar- 

bollal kell fertőtleniteni, nehogy a ragályos be- 

tegségeket megkapja. 

Aki ezeket a jó tanácsokat megfogadja, an- 

nak minden bizonnyal nagyobb haszna lesz az 

állattartásból, mint annak, aki a szabályokat 

nem követi. 

(Vetés.) Nyárády Tivadar. 

Minden magyar jegyezze jól meg, hogy a magyar egyházak biztositó intézete a 

Minerva Biztositó Részvénytársaság 
Tehát magyar kötelesség biztositását ide átadni. 
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Megjelent az Erdélyi Gazda 

1940. évi naptára. Az Erdélyi 
Gazda naptára már útban van s 
néhány nap mulva az összes 

ségben január 8-án kezdődik. Hogyan lehet kitermelni a ki- 
A tanfolyamok a falusi kisgazda sebb erdőbirtokokat? 
asszonyok és leányok részére Az erdők kitermelését a kor- 
rendeztetnek. Ezeken a tanfo- mány, hogy az erdők pusztítását megrendelők kézhez vehetik A 

szerkesztőség külön súlyt he- 
lyezett arra, hogy a naptár úgy 
terjedelemben, valamint tarta- 
lomban felülmúlja az előző 
évek kiadásait. A naptár kap- 
ható városokban minden na- 
gyobb könyvkereskedésben, fa- 
lun az E. M. G. E. gazdaköri 
fiókjainál és az E. M. G. E. 
központi irodájában Cluj, Str. 
Regalá 16. szám alatt. A naptár 
ára 23 lej. A megrendeléssel 
egyidejüleg a naptár ára is be- 
küldendő. Az E M. G E a nap- 
tárt külön posta portó felszá- 
mitása nélkül küldi. 
Hat hetes női gazdasági és 

háztartási tanfolyamot rendez 
az E. M. G. E. Az Erdélyi Ma- 
gyar Gazdasági Egylet meg- 
kezdte a falusi hat hetes női 
gazdasági és háztartási tanfolya- 
mok rendezését az erdélyi fal- 
vakban. Az első tanfolyam a Há- 
romszék vármegyei Szotyor köz- 
ségben nyilt meg, november hó 
16-án A második tanfolyam a 
Brassó megyei Hosszúfalu köz- 

l 

Karácsonyi és újévi könyvvásár. 
Érvényes 1939. december 31-ig 

Aján lékkönyvek leszállított áron. 
Petőfi Sándor költeményei díszesen aranyozott egész vászon kötésben (képes kiadás) - - Le 130 helyett Lei 80-—- Dózsa Endre: Új világ felé (regény) füzve Lei 50- helyett Lei 30— 

tartás vezetését, 
csecsemőgondozást, stb. 
tanak az e célra kiképzett tanár- 
nők. Köztudomású, hogy a fa- 
lusi földmivelő nép igen sok 
esetben helytelen beosztással 
hiányosan étkezik. Egészségügyi 

szonyok. A kisgazda háztartásá- 

hogy a gazdasszony értsen a gaz- 
dasági udvar és házvezetés, stb. 
helyes és gazdaságos elvégzésé- 
hez. Az E. M. G. E. 25-30 jelent- 
kező esetén szivesen megrendezi 
minden községben a tanfolya- 
mokat, ahol gazdakörök vannak. 
A tanfolyam résztvevői szemé- 
lyenként 500 lej részvételi dijat 
fizetnek. A tanfolyam felszerelé- 
si tárgyairól az E. M. G. E. gon- 
doskodik. A tanfolyam rende- 
zése iránti kérések az E. M. G. 
E.-hez küldendők be. Cime: Cluj, 
Str. Regalx 16. szám. 

lyamokon a főzést, varrást, ser- 
tés- és baromfitenyésztést, ház- 

egészségtant, 

tani- 

szempontól is nagyon sok helyen 
még igen hátramaradottak a vi- 

ra anyagilag nem közömbős, 

Gyallay Domokos: Genovéva füzve - Lei 40- helyett Lei 25.- Jaucsó-Gyalay: Erdély története füzve Lei 80 — helyett Lei 50—- Dr. Szász Ferenc: Őserők (regény) füzve Lei 50- helyett Lei 30— Az egész sorozat megrendelése esetében fenti könyvek Lei 350- bolti ár helyett Lei 180- leszállított árban kaphatók. A rendelés összege előre beküldendő a postautalvány szelvényén jelezve: Karácsonyi Könyvvásár. A rendelés összegéhez még csafolandó a postacsomazban való szállítás költségére d drb. könvv után Lei 70, több könyv után Lei 15-. Megrendelések az alábbi címre küldendők: 

Minerva Műintézet 

megakadályozza, megnehezitet. 
te. Ez a mindenképpen helyes 
intézkedés azonban sok kisbirto- 
kosra nézve nehézséget jelent. A 
földművelésügyi minisztérium, 
hogy a kiserdőbirtokosokon 

boécsátott kii. A rendelkezés 

kosok, akiknek erdőbirtoka nem 

(husz katasztrális hold) terü- 
letet, a termelési kérelem mi- 
niszteri elintézéséig, erdőbirto- 
kukból 2500 négyzetméter te- 
rületet tarolhatnak le s ezt a te- 
rületet azután a majd engedé- 
lyezett terület mennyiségéből 
levonják. Az erre vonatkozá 
engedélyeket a kerületi erdőhi- 
vatalok bocsátják ki. 

A gyümölcsfák kártevől. 

füzetet adott ki a gyümölcsfák 
kártevőiről. A füzetet Török 

Bálint a gyümölcsészeti szak- 
osztály előadója irta. A köny- 

a gyümölcsfák növényi és állati 
kártevőinek életmódját és irtá- 
sukat. Több házilag elkészithető 
szer leirását is megtaláljuk a 
füzetben. A füzet megrendelhető 

Egyesületnél Cluj-Kolozsvár, 

portóköltség. 

Zöldséges kert az ablakban. 

Ne feledkezzüink meg arról, 
hogy ételek izesitésére szolgáló 
zöldségleveleket télen is használ- 
nunk kell. Ezek nemcsak kelle- 
mes izt szolgáltatnak az ételek- 
nek, hanem általuk vitaminok 

Clui, Str. Baron L. Pon 5 is jutnak a szervezetbe. A leg- 

könnyítsen, fontos rendelkezést 

szerint azok a falusi kisbirto- 

haladja meg a tiz hektárnyi 

Az Erdélyi Gazdasági Egyesüs let könyvkiadó vállalata értékes 

az Erdélyi Magyar Gazdasági 

Str. Regalá 16. Ára 10 lej és a 

.
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egyszerübben ugy biztosithat- 

juk télire a friss zöldséglevelet, 

ha az ablak közelébe kis ládát 

álítunk, amelybe petrezsely- 

met, cellert, metélő hagymát ül- 

tetünk. Az ablak közelébe ülte- 

tett zöldségek szépen hajtanak 

és zöldjüket fel lehet használni. 

Hogyan takarmányozzuk a ka- 

tonai gyakorlatról visszakerült 

lovakat? 

A katonai gyakorlatról visz- 
szakerült lovak takarmányozásá- 

nál rendesen nagy hibát szok- 

tak elkövetni azáltal, hogy a lo- 
vakat hirtelen akarják feljavi- 

tani. Ezeknek a lovaknak takar- 

mányozásánál nagy óvatosság 
szükséges, mert más takarmá- 

nyokhoz kell hozzászoktatnunk 

a lovak táplálócsatornáját, mint 

amit a gyakorlat alatt kaptak. 
A legnagyobb hiba az, ha azon- 
nal bőséges takarmányozásban 
részesitjük a lovakat. Ilyen ese- 

tekben nagyon könnyen kólika, 

vagy emésztési zavarok léphet- 
nek fel és ezek az állat életét i is 

keszéleztéréjéamé 

öÖtéves torvgazdaság. 

kormány elhatározta, hogy 

Románia iparát és mezőgazda- . 

spágát ötéves terv kéretében szer- 

vezi meg. 

A Székelyföldön nagyon nagyon 
drágul a zab, lucernamag és ló- 

heremag. 

Háromszék megyében nagy 
kereslet mutatkozik minden ter- 
mény, különösen pedig a zab, 

lucernamag és lóheremag iránt. 
A zab ára jelenleg 460-470, a 

lóheremag 3300-3400, a lucer- 

namag 4700-4800 lej mázsán- 

ként 

olesul 

reskedőnél az olcsulás 10-20 

Olaszország lett Európa rizs- 

szállitója. 

Közöltük lapunkban, hogy Ro- 
mánia nagyobb mennyiségü 

rizst vásárolt Olaszországtól. 

Németország is Olaszországból 

szerzi be rizs szükségletét. 
Olaszorszának olyan jó rizster- 

mése volt az idén, hogy bőven 

jut a rizsből kivitelre is. 

Ofesul a gyarmatáru. 

A tea, kakaó és kávé árában 

mutatkozik. A nagyke- 

százalékra rug. 

Megindult az állatkivitel Görög- 
ország felé. 

Görögország számára az állat- 
kereskedők sok szarvasmarhát 

vásárolnak. Ennek hatása alatt 
a székelyföldi piacokon a 
szarvasmarha megdrágult. 

Drágulnak a fémek. 

Az európai háboru előtt egy 

kiló őn ára 320 lej volt. Ma 1300 

lejbe kerül egy kiló. A vörőös- 

réz ára kilónként 42 lejről 120 

lejre emelkedett. : 

Megolesult a diszná. 

A hizott disznó ára a hónap 
ejémmés 40-468 lej volt élő- 

sulyban kilónként. Jelenleg a 

disznó piacon olcsulási folyamat 

tapasztalható. Egyes piacokon 

már csak 29—30 lejt adnak egy, 

kiló élő sertésért. 

A háromszékmegyeil piacokról 

eltünt a lencse és kukorica. 

Háromszék megyében a ke- 
reskedők a kukorica és lencse 

készleteket teljesen felvásárol- 

ták. Attól tartanak, hogy lencse 
annyi sem maradt a megye te- 

rületén, amennyi a megyei la- 

kósság szükségletét fogja fe- 

dezni. Igy könnyen megtörtén- 
hetik, hogy Háromszék megyé- 
ben a fogyasztó közönség két- 

szeres áron fogja visszavásárol- 

ni a kereskedőktől a lencsét. 

Ujabb példa arra, hogy a gaz- 

dák szervezetlensége sulyos ká- 

rokat eredményez. 

Megtiltották több termény kül- 
földre való kivitelét. 

X hivatalos lapban rendelet- 
törvény jelent meg, amely a ri- 

cinus, napraforgómag, repce és 

kendermag külföldre való szál- 

lítását megtiltotta, A tiltó rean- 

delkezést azzal indokolják, hogy 

az olajos magvakra belföldön : is 

nagy szükség van. 

elyóscsapágyas fordítható dobkosaru 

csÉPLŐGÉPEK 
azonnali rendelés esetén belföldi raktárainkról minden nagy- 
ságban szállíthatók, kedvező fizetési feltételek mellett. 

IV., Str. Bratianu 34. szám. 

Vezérképviselet: 

„HNIDUSVYNNA- 
Kereskedelmni és Ipari Ri., emesvár 

Távirat „Indusiria-Timisonra". 

Legújabb tipús u 

(Magyar Allami Gépgyári) 

gyártmányu acélrámás, 

ECONOMIHA" 

– Telefonszám: 43.57. 
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Műűvelődési mozgalnaak. 

A jobbágyok békéje. 

1645 december 16-án, ezelőtt 294 esztendő- 

vel egy felsőausztriai kis városban, Linzben, a 

mémet császár egy békeszerződést irt alá. Ez a 
linzi béke nevezetes fordulatot jelentett sok mil- 

Hó szegény ember életében. Azonkivül pedig meg- 
növelte az erdélyi fejedelemség tekintélyét és te- 

rületét, mely soha sem volt olyan nagy, mint ép- 

pen a linzi béke aláirásának idején. 

A linzi békét aláiró felek: III. Ferdinánd né- 
met császár és magyar király és I. Rákóczi 
György erdélyi fejedelem. A német császár csak 

hosszu vonakodás után határozta el magát a bé- 

keszerződés aláirására. A végén azonban mégis 
alá kellett irnia, mert a franciák és svédek 

ugyancsak szorongatták s igy legalább megsza- 

badult a Rákóczi támadásaitóől. Rákóczi fejede- 

lem pedig a linzi békében olyan jogokat szerzett 
a magyar jobbágyoknak, melyre ezek már több 

száz év óta hiába vágyakoztak. 
Mi volt hát a linzi béke jelentősége népünk 

akkori életében? Miféle változásokat hozott az 

ismert viszonyokban? 

A linzi békét megelőző évtizedekben a sze- 
gény jobbágy-emberek legfontosabb kérdése a 
vallási hovatartozás volt. 

embereket sokkal inkább érdekelte Isten akarata. 
mint ma. Ezért a vallásnak is nagyobb volt a 
jelentősége. 

Ámde nagyon gyakran hiába volt a ragasz- 
kodás és az egyházhoz való hűség, mert akkor 
leginkább fegyverrel oldották meg a vallási kér- 
déseket. Akár a katholikusok, akár ellenfeleik 
voltak az erősebbek - mindig arra törekedtek, 
hogy a másik egyház tanitását ha kell, fegyver- 
rel is visszaszoritsák. Ebből az ellenségeskedés- 
ből néha véres vallásháboru keletkezett. Ilyen 
vallásháboru volt a XVII. században is, mikor a 
katholikus német császár erőszakos téritésel, 
miatt elkeseredett más vallásuak fegyvert fogtak 
a német császár ellen. Ez a vallásháboru har- 
minc esztendeig tartott s résztvett benne két er- 
délyi fejedelem is. 

Ugyanis a német császár nemcsak németek, 
He magyarok felebt is uralkodott, mert egyuttal 
a magyar király cimét is ő viselte, Már pedig Ma- 
Eyarországon a lakosság nagy része nem volt ka- 
lolikus. Mikor tehát a német császár háboruba 
Keveredett. a magyarok ebben szintén érdekelve 

Ebben az időben az 

voltak. Mindenki reménykedve nézett az erdélyi 
fejedelem, Bethlen Gábor felé, akitől segitséget 
vártak. Bethlen meg is felelt a várakozásnak 
Beavatkozott a harmincéves háboruba és három 
izben vezetett háborut a német császár és ma- 
gyar király ellen. Ezek a háboruk sikerrel jár- 
tak. Bethlen biztositotta a nemesek és városi la- 
kosok vallásának szabad gyakorlását. 

Ám a jobbágyok, azazya földművelő szegény 
emberek nem élvezhették a szabad vallásgyakor- 
lat jogait. Alárendelték őket a földesurak hatal 
mának. Ez azt jelentette, hogy a jobbágyoknak 
olyan valláshoz kellett csatlakozniok, amilyen 
vallásu a földesuruk volt. Ha a földesur például 
vallást változtatott, jobbágyait szintén kényszeri- 
tette az áttérésre. Ebből sok elkeseredés és vissza- 
élés következett, mert a földesurak éppen ebben 
az időben gyakran tértek át egyik egyházból a 
másikba. Ilyenkor persze jobbágyaikat is áttéri- 
tették. 

Ezen a helyzeten változtatott a linzi béke. 
Rákóczi György ugyanis szintén beavatkozott a 
harmincéves háboruba. A német csapatokat Ma- 
gyarországról kiszoritotta s ezzel a német csá- 
szárnak érzékeny veszteségeket okozott. Miután 
pedig a német császárt a svédek és franciák is 
támadták, ezért III. Ferdinánd a végén külön- 
békét kötött Rákóczi erdélyi fejedelemmel. Ez 
volt a linzi béke, melyet a német császár 1615 
december 16-án irt alá. 

A békében a császár, mint Magyarország ki- 
rálya, ünnepélyesen biztositolta a jobbágyok val- 
lásszabadságát. Eltiltotta nemes és földesurakat 
attól, hogy a jobbágyokat vallási kérdésekben 
kényszergessék. Ettől kezdve tehát a földesur át- 
térése esetén nem volt szabad a jobbágyok val- 
lását is változtatni. A békeszerződés Rákóczinak 
nagy birtokokat, erős várakat, Erdélyországnaló 
pedig hét vármegyét adott. Egyuttal elrendelte a 
vallásuk miatt elüldözött papok visszahivását, 
valamint az erőszakosan elfoglalt templomok 
visszaadását. 

Ezzel a békével tehát Rákóczi György er- 
délyi fejedelem nagy szolgálatot tett a magyan 
jobbágyoknak. Igaza volt Rákóczinak, mikor a 
békéről azt irta, hogy egy fejedelem sem vitt 
végbe ahhoz hasonló dolgot, mint ő ezzel a bá- 
kével.
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LEGSZEBB AZ ÉN FALUM. 

Az én kis falumat a legszebbnek látom. 
Párját a világon sehol sem találom. 
Sehol sem találom, akármerre járok. 
Nem kacagnak úgy rám sehol a virágok. 

Megáldotta Isten ezernyi bűbájjal... 
Mezőit gyönyörét ringó búzaszállal; 

Népének a szívébbizó reménységpel 
Sajgó fájdalmában sol'se csüggedjen el. 
Az én kis falumnak van még egy szép képe. 
Büszke lehetne rá világ minden nép. 
Ősi viselete, drága szép ruhája 
Annyi színben ragyog, mint a rét virága. 

Ő, azok a tányok, piros lájbis lányok, 
Úgy örvend a szívem, ha egyet is látok. 
Szeressétek ti is ezt a szép ruhátok, 
Szebbet a világon sehol sem találtokt! 

Amíg a szívünkből fölsír egy bús nóta, 
Azt az őszi szellő szerte-széjjel hordja... 
aAmíg a lányaink rokolyába járnak, 
Éégdes kicsi falum százszor szebbnek Tlátlak! 
e0 Okelánd.) , Ifj. Fekete Domokos. 

A fékozló biöal. 

A bihal határozott, 
Elveit, szokásait, eszejárását nem szereti 
máról-holnapra változtatni, ami a mai világ- 
ban igen-igen megbecsülendő jótulajdonság. 

Teszem fel, van közöttük olyan, amelyik 
hozzászokott ahhoz, hogy gyöngéd, asszonyi 
kezek fejjék. Az ilyenhez ugyan közelithet 
férfi, finom sarjuval, szecskázott répával, 
vagy más ilyen csemegével, ami kedves bi- 
hali szemeknek, szájuknak. Az eredmény ha- 
tározott lábbeli elutasitás a sajtár oldalára. 
[Azonban tekintettel arra, hogy a legkorom- 
feketébb bihalnak is hófehér, édes, igen ki- 
vánatos a teje; a diplomáciai tárgyalások, 
mint általában, mikor fontos nyersanyagfor- 
rásról van szó, ha új alapon s egyoldalu kez- 
deményezésre is de ujrakezdődnek. 

Ilyenkor gazdóuram a már emlitett cse- 
megék újraelőlegezése mellett kendőt köt fe- 
ére, az asszony mindennapi rokolyáját ölti 

nek volna kedve kötődni, alkudni, áldomá- a fehér harisnya felé s ilyen előkészületekkel 
l a tárgyaló-asztal, illetve a fejőszékre a 
bihal mellé. Ez igy megy mindaddig, mig az 

következetes állat. 

asszony hazaá nem tér a vásárból, vagy fel 
nem kelhet a betegágyból. Mindebből nyil- 
vánvaló, hogy a bihal nemcsak amolyan 
egyszerű jószág, amit csak úgy félvállról 
el lehet intézni. Rejtélyes, mint sötét Af- 
rika, titokzatos, mint egy keleti szertartás g 
méltóságos, mint egy indiai kényúr. 

Ezért meg is becsülik ám azt, amelyikkel 
a család összeszokott. Tudják számontartják 
erényeit, gondosan titkolják hibáit s egy- 
égy tuúdott jó bihalér messze-földre is elmen- 
nek, mikor eladóvá válik. 

Azonban jól mondta volt a böles, hogy 
minden paradicsomnak megvan a maga ki- 
győja. A legféltettebb, a legerkölcsösebb bi- 
halnak is befellegzett, mikor a félelmes to- 
rokgyik kerülgetni kezdi. Rövid néhány óra 
alatt szánalmas látvány lesz a méltóságos 
tekintetü bihalból. 

Tlyenkor csak gyors, azonnali cselekvés 
menti a menthetőt. Az atyafiság rögtönzött, 
de körültekintő tanácskozása után, ha re- 
ménytelen a helyzet, egyik gyorslábu, gyors- 
eszü tagja mészárosért fut, aki ilyenkor fele- 
árban, immel-ámmal, részletfizetésre, jó ha- 
szonra megveszi a bihalat, hogy igy a ve- 
szett fejszének legalább a nyeléből kerüljön 
meg valami. 

Szakasztott igy jártak Lakatos Imréék 
is. A szövetkezeti csarnokban tekintélyes 
summára dagadtak a dekák minden hónap 
végére, törttéj, verttéj ki nem fogyott a dé- 
zsából a Lőri bihal jóvoltából, mig egyszer 
a félelmetes jelek nem kezdtek mutatkozni 
egy borus reggel a drága jószágon. 

Józsi bá, Áron sógor egypillantásra mind 
együtt voltak a bihal mellett. 
Egyik a galambfali „urust" javallotta, 

aki Laji molnár tinaját is oly sikeresen meg- 
vérezé, a másik a lövétei majort, aki a ta- 
valy nyáron mind a két juh seregnek ve- 
szettség elleni port adott a cimboraság költ- 
ségére, mikor a veszett farkas garázdálko- 
dott. Véletlen vetett véget a vitának. Egyfo- 
gatos, bőrkabátos mészáros jött Udvarhely, 
felől, kinek timár veje keddenként bőrt, tal- 
pat szokott árulni sátorban a Botos-utcában, 

Sok szó nem is igen esett. Ugyan ki- 

sozni ilyen körülmények között. Feleáron, 
csekély előpénzért, utólagos fizetésre. cina
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kusolásra saroglyához kötötték szegény fe- 
ketét. Jámboran, leeresztett fejjel kullogott 
a mészáros szekér után. Bezzeg máskor 
egyik sáncmartjától a másikig hajitotta 
volna a fejével egy ilyen könnyü, fatengelyü 
kocsiszekeret. 

Lakatos Imrééknél nem volt kelés, nem 
volt fekvés, hogy a Lóri szóba ne jött volna. 
Különösen a kis Móska, aki karikás ostorá- 

val egyedül is őrizte már a nyomáson, ő pi- 
tyeredett el mindegyre, ha üres helyét nézte 
a pajtában. 

Mire a smondott időre, 

-ftalódott valamennyit, 
félét hallott, hogy a zsombori mester lesze- 
rel a bihal gazdaságról, már pedig a két Ho- 
moród mentén minden teremtett lélek tudja, 
hogy ami Makó a hagymágale az Zsombor 
a binalnak. 

egyszer. csak a otos utcában a sátrak közt 
eszénkedék magához Imre gazda. S hát 
uramfia mit látnak szemei? Saját, tulajdon 
rég levágottnak hitt Lóri bihala kérőzzik 
jámboran, egyesben egy kis stráfszekér előtt, 
amelyről a mészáros veje pakolta a sátorba 
a bőrt s talpat. Csudálkozásában földbegyö- 
kerezett Imre gazda lába: 
— Már akár csudálmány, akár csinál- 

mány, de az az én Lóri bihalam nyögte ki 
bus keserüségében. ! 

Az az, aki lelke van, hiszen a bal fülén 
is látszik a jegy, amit a medve mancsa vá- 
gott, amikor Kiadar oldalán szerre őriztük a 
csordát őszi kosározáskor - szólt Imre só- 
gora. 

De azért Imre egyelőre nem szólott sen- 
kinek semmit. Óvatosan átosonkodott a má- 
sik járdára, onnan is szemügyre vette s hogy 
teljesen megbizonyosodjék, szólingatni kezdé 
a sátor sarkától, úgy mint mikor otthon ita- 
tás után az abrakot adta az alsóház előtt. Ha 
volt is eddig valami kétsége, menten köddé 
foszlott mindaz, mert a bihal letagadva rövid 
idejű városi nevelését, hatalmas mekkenések- 
kel indult ládákon, sátrakon keresztül, sze- 
kerestől, talpastól, bőröstől a hang irányában. 
Recsegtek, ropogtak a bódék jobbra-balra 
düledeztek a sátorfák, de akkor már Imre el- 
tünt a sokadalomban. 

hetivásár nap- 
Tára városba ment Imre gazda, már vigász- 

mert útközben olyan 

juthatott volna, kifogták a bihalat 
jármából. Az Imre kezét nyaldosva, hatalmas 
brekkenésekkel indult a Szentimre felé, hogy 

A székben sokan voltak, türelmesen várt 
hát a közben elékeritett komával, kisbirő sé 
gorral, amig reá került a szer. 

— Azért a kis maradék pénzért jöttem 
volna, meg hogy a cinkust is átalirassuk, — 
alázatoskodott a mészáros elé Imre. Nehez- 

telő tekintettel, kelletlenül nézett a mészáros, 

— Na ilyen üzletet se igen kivánok. Mire 
a város végén a „dogányhoz" értünk volna, 
ament mondott a bihala Még j jó, hogy a bőre 
hozottyvalamit. olsfersvis: 

= Gyilkos teringette! Ha már ennyire 
kárt vallott az úr, én sem kivánom vesztét. 
Minek akkor cinkus, hogy még arra is fizes- 
sünk. Ugye kietek is hallották, az érnak 
einkus se kell. 

Békésen búcsúztak, elváláskor még le is 
kezeltek. 

Amire a komával s a kisbiróő sógorral 
visszaléptek a Botos-utcába, már visszaren- 
deződtek a sátrak s a timár vő is újjal pótolta 
a törött járompáleát a Lóri nyakánál. Most 
már megbizonyosodva bátran lápett a timár- 
hoz Imre. 

— Ejnye- ejnye, láncos adta, nem csoda, 
ha a mészáros úr két tanu előtt sem akará 
nevére cinkusoltatni ezt a rusnya állatot. 
Tiszta hiába kénálám itt a komák előtt a 
cédolával. Nyers, falusi állat e. Nem szok- 
hatja az ilyen úri ceremóniát. Azért is jö- 
vénk hütös emberrel, már mint a kisbiró ko- 

mával, hogy visszaszármaztassuk e csekély 
előpénzt! — azzal a sátor pultjára helyezé 
az otthon kapott sovány előleget. 
— Hanem tiszta lelkiismerettel mondha- 

tom, világ-életembe nem hittem volna eleddig 
hogy nadrágos városi ember ilyen igazi kúrát 
rakjon a más állattyára. Váltig is állitom, 
hogy a falusi marhaurus tudománya semmi 
az ilyen járt-kőt emberéhez képest. 

Mire az elámult, elképedt timár szóhoz 
egyes 

a Szarkakő alatt minél előbb a hazai erdőre 
Térhessen. A koma s a ségor alig tudtak lépést 
tartani az elveszettnek hitt s mégis megkerült 
állattal, mert amint fennebb is emlitém, ka- 
rakter a bihal még, ebben a „váta-hota" vi- 
lágban is, csak esze legyen annak aki tartja. 

Kővári Jakab. 
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Hogyan müködik a torpedó? 

A most folyó tengeri háboru- 
val kapcsolatban állandóan ol- 
vashatjuk, hogy a hajók pusztu- 
lását legtöbb esetben torpedó 
találat idézi elő. Lássuk mi is 
az a torpedő és hogyan mükö- 
dik? A torpedó robbánó anyago 
gal megtöltött, szivaralaku lö- 
vedék. Nagyon finom és pon- 
tos szerkezete van, ezért rend- 
kivül drága. Kilövése a követke- 
zőképpen történik. A tengeralatt- 
járó, mikor ellenséges hajót pil- 
lant meg, megközeliti amennyi- 
re csak lehet, vigyázva arra, 
hogy megfigyelő csövének ép- 
pen csak a vége álljon ki a viz- 
ből, hogy aáz ellenség ne lássa 
meg. Amikor a tengeralattjáró 
megközelitette a célpontot any- 
nyira, amennyire csak lehetett, 
pontosan lebecsülik a távolságot 
és a sebességet, amellyel az el- 
lenséges hajó halad. Ékkor az- 
tán a torpedólövő-csőből kilövik 
a torpedót a tengerbe. A szivar- 
alaku torpedón csodálatos szer- 
kezetek vannak. Kis gépezet 
csavarszárnyat müködtet, amely 
másodpercenként 20 méteres se- 
bességgel hajtja előre a torpe- 
dót. Igy tehát a torpedó egy ki- 
lométer távolságra egy perc 
alatt jut el. Különleges szerke- 
zetek biztosítják, hogy a torpe- 
dó a viz szine alatt állandóan 
3 méteres mélységben haladjon 
a célpont felé. Rendkivül elmé- 
sen elkészített szerkezet tériti 
vissza a torpedót az egyenes vo- 
mnalba, ha a hullámok kitérite: 
nék az eredeti iránybók Amikor 
a torpedő az ellenséges hajóhoz 
érkezik, beleütközik annak ol- 
dalába, felrobban és irtózatos 
pusztitást végez. A tengeralatt- 
áró megvárja mindég a robba- 
nás bekövetkezését és ha szük- 
séges, megismétli a támadást. 
A torpedőval való lövés rend- 

Kkivül nagy szakértelmet és pon- 
tosságot kiván. Különösen a 
gyors cselekvés és az ügyesség 
döntik el, hogy milyen a táma- 
dás sikere. A tengeralattjáró 
megfigyelő csövét ugyanis csak 
nillanatakra lahat a tengerből 

az összes adatokat meg kell ál- 
lapitani, amelyek a lövés bizton- 
ságát szolgálják. 

Krumpli a sirhanton. 

Franciaországban a krumplit 
egy Parmentier nevü tudós ho- 
nositotta meg. A francia nemzet 
hálából, hogy ezt a rendkivül ér- 
tékes gazdasági növényt Fran- 
claországban népszerüvé tette, 
térdekes szokást valósitott meg. 
A rtudós sirját minden évben 
krumplival ültetik be. 

Hatósági intézkedés az angol- 
kór leküzdésére. 

elrendelte, hogy a kisgyermeke- 
ket három és tizenkét hónapos 
koruk között be kell mutatni az 
állami csecsemőgondozóban, 
hogy orvosi vizsgálatnak vethes- 
sék alá. Ebben a korban ugyan 
is az angolkór (csontlágyulás) 
betegség nagyon sok gyermeket 
tesz egész életére nyomorékká, 
sőt sok gyermek meghal a be- 
tegség miatt. Az olyan gyerme- 
keket, akinél az angolkór jelen- 
létét az orvos megállapitja, ve- 
gyileg előállitott D-vitaminnal 
kezelik. Az angolkőrt ugyanis a 
D-vitamin hiánya okozza. 

ÉÉsghetetlen film. 
A mozielőadásoknál nagyon 

gyakran okoz szerencsétlenséget 
a film azáltal, hogy meggyul és 
tűzvész támad. Erre való tekin- 
tettel sokan próbáltak éghetet- 
len filmet előállitani. Sikerült is 
ilyen filmet előállitani, azonban 
ez az anyag nem tudott eddig ál- 

jelent ezen a téren, hogy a német 
birodalmi munkaügyi miniszter 
rendelete értelmében ezután a 
mozgófénykép szinházakban 
csakis biztonsági filmeket lehet 
használni. Ezek a filmek nem 
gyulékonyak és igy nem okoz- 
hatnak tüzveszedelmeket. A biz- 
tonsági filmekre való áttérésre a 
német munkaügyi miniszter 
megfelelő nhatáridőt bizto- 
sitott. 

kidugni és ezalatt az idő alatt 

deit a jármüvezetők megfigyelhes. 

A német birodalmi kormány 

Láthatatlan sugara lámpa vl 
lágitja a néme rendőröket. 
A' német városokat a légitá- 

madás veszedelme miatt mindem 
éjszaka elsötétitik. Hogy a for- 
galmat mégis le lehessen bonyo- 
litani és a közlekedési rendőr jez 

l 

sék, a németek csodálatas be- 
rendezést szerkesztettek. A köz- 
lekedési rendőröket higanygő 
lámpák világitják meg. Ezekn 
a lámpáknak a fénye csak aka 
kor látszik, hogyha különleges 
szerrel vannak bevonva és igy 
világitanak. Abban az esetben, 
ha légitámadás veszedelme fe- 
nyeget, a rendőr kilép a látha- 
tatlan sugaru lámpa fényköré- 
ből és ruhája többé nem világit. 

Csodálatos lélekjelenlét. 

Dániában történt az alábbi 
érdekes eset. Katonai gyakorlat 

falánosan elterjedni. Nagy lépést 

alkalmával egy ujonc kezéből a 
már elsütött kézigránát kiesett. 
Az ujobc mellett álló társa azon- 
nal lekapta fejéről rohamsisak- 
ját, a kézigránátra telte és rá- 
ült. A következő pillanatban a 
gránát felrobbant és a katonát 
sisakostól együtt egy méter ma- 
gasra repitette. Más baj nem tör- 
tént. Az ügyes katona lélekje- 
lenléte nagy veszedelemnek vette 
elejét. 

Az éjszakai beszéd magyarázata. 

Kisné meséli a szomszédasz- 
szonynak, hogy a férje éjsza- 
kánként álmában mindég beszél. 
– Bizonyára – felek Ko. 

vácsné — ez az egyetlen alka- 
lom, amikor kibeszélheti magát. 

Okosság. 

Ugy látom, hogy barátod fe- 
lesége nem volt jelen, amikor az 
égben a szépséget osztották. 

– Az igaz, mert arra az ol- 
dalra ment, ahol éppen a péne 
zeszsákokat osztogatták.
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rFanácsadó. 
"4zon előfizetőink részére, akik 

bármely ügyből kifolyólag ta- 
nácsra szorulnak, ezen rovatunk- 

ban készségesen megadjuk a vá- 
daszt. Tekintettel arra, hogy 
szakértőinkhek a tanácsadásért 

Tizetnünk kell, felkérjük olva- 

óinkat, hogy a beküldött tanács- 
kérő levélhez melléketjenek 20 
dejt (orvosi tanácsokért 30 tejt), 
könnyebbség okáért bélyegben. 
VZ tanácsadás költségeit mi nem 
fedeehetjük. Ha a választ levél- 
bDen kivánják, ezenfelül még kü. 
dön portódij is beküldendő. Csak 
ázokra a levelekre válaszolunk, 

amelyekhez a 20 lej is csatolva 
van. Fenntartjuk azonban azt a 

jogot, hogy olyan levelekre, ame- 
lyek közérdeküek, a választ la- 
punkban adjuk meg. 

M. K. Csak azt tanácsolhatjuk, 
amiről már egyszer lapunkban 
megemlékeztünk. Szedje össze a 
spárga növény földfeletti szár és 
levél részeit és égesse el. Igy el- 
pusztitja a spárga-rozsda kór- 
okozóit és a spárga ültetvényben 
jövőre nem lép fel a rozsda. 

F. I. A borban mindég van- 
nak savpusztitó élesztőgombák. 
Ha a bort a seprőről lehuzzuk, 
ezeknek müködése megszünik. 
Abban az esetben. ha a bor sa- 
vanyu, hagyjuk a seprőn állani 
január hónapig. Ezalatt az idő 
alatt élettani uton a savpusztító 
élesztősejtek nagyon sok savat 

pusztitanak el. Ilyen módon a 
bor természetes uton veszit sa- 

vanyuságából és ize kellemessé 
válik. 
L. G. A talaj meszezése tulaj- 
donképpen nem jelent közvetlen 
trágyázást. A mész arra való, 
hogy a talajban levő tápanyago- 
kat mozgósitsa és a növények 
által felvehetővé tegye. Ezért 
szokták mondani, hogy a mesze- 
zés gazdaggá teszi az apákat és 
szegénnyé a fiakat. A mondást 
ugy kell érteni, hogy a mesze- 

zéssel a növények a talajban 
devő tápanyagot nagyon jól ki 
tudják használni, a talaj tehát 
kizsarolódik és igy valóban elő- 
állhat az az eset, hogy a talaj 
rossz termővé válik. Okszerü 
trágyázással azonban a mesze- 
"ásbol kár nem származik. 

K. G. Oroszországnak jelenleg 

170 és fél millió lakósa van. Az 
oroszországi népmozgalmakra 

jellemző, hogy a falvak lakossá- 

gának száma alig emelkedik, 

sőt sok helyen a falvak elnépte- 

lenednek. Igy például Oroszor- 

szág két legnagyobb városa, Le- 
ningrad és Moszkva lakosságá- 
nak száma legjobban bizonyit 

az emlitett jelenség mellett. Le- 

ningradnák 1926-ban 1 millió 690 és 
ezer lakósa volt. d989-ben la- 
kósainak száma 3 millió 191 ezer. 

Moszkva lakósainak száma 1926- 

ban 2 millió 29 ezer volt. Az 1939 
január elsején megejtett nép- 

számlálás alkalmával Moszkvá- 

ban 4 millió 137 ezer lakóst talál- 

tak. 

erkesztői üzenetek 
Alább felsoroltaknak köszöne- 

tet mondunk a bejelentett uj 
előfizetőkért. 

Gy. L. Uiszékely. H. P. Avas 

ujváros. B. Gy. Berkenyes. N. S. 
Mezőköbölkut. K. J. Kénos. M. 

Zs. Nyárádszentmárton. 

ELŐFIZETŐINKHEZ! "Ammt 
előző számainkban közöltük, 

megbizottaink felkeresik azon 

előfizetőinket, akik nátrálékban 
vannak, hogy az előfizetési hát- 
rálékukat tőlük felvegyék: Ezen 

megbizottaink közül Vincgeffy 
Sándor Csikvármegyének gyer- 

gyói járásában levő előfizetőin- 

ket látogatja meg. - Kováts 
Endre Szilágymegyének tasnádi, 
nagykárolyi és érmihályfalvi já- 

rásaiban levő előfizetőinket ke- 
resi fel. Török István Kisküküllő, 
Alsófehér és Torda megyei elő- 

fizetőinket keresi fel. Tóth Imre 

az Aradmegvyei előfizetőinket láto- 
gatja meg. 

fizetőinket, akik még nem ren- 

dezték folyó év végéig szóló. 

hátrálékaikat, sziveskedjenek 
megbizottainknak szabályszerü 
nyugta ellenében kifizetni. Azon 

előfizetőinket, akikhez ez alka-. 
Tommal nem küldhetünk megbi- 
zottakat, felkérjük, hogy a lap- 

példányaikhoz mellékelt és kitöl- 

tött postautalvány felhasználá- 
sával küldjék be az ott feltünte- 
tett összeget. 

Telkérjük azon elő- 

némi 

Érdeklődől Könyvnaptárunk 
ez évben is megjelenik, bár egy. 
kis késéssel. mert a papirbeszer- 

zés nehezebb, mint más években 

volt. Mindenesetre arra töreke- 

dünk, hogy minden előfizető, aki 

nincsen hátrálékban, rövidesen 

megkaphassa naptárunkat. 

A következő befolyt pénzeket 
nyugtázzuk: F. L. Csikvacsárcsi 

165, M. S. Uszékely 150, M. S. 
esmartonos. 300, ifi 

agya rlápos 155, H. P 

Avasujváros 150, V. F. Avasuj 

város 3053, E. H. Genes 305, T. A' 
Selénd 455, H. I. Magyarpécska 
300, D. I. és ifj. Sz. M. Örvénd 
155-155, I. B. Sitér 155, V. A. 
Hosszufalu 155. Cs. T. Hadikfal 
va 130, Cs. F. és D. B. Hadikfal 
va 155-155, D. K-né Brád 150, P. 
F. Vadász 150, K. N. P-né Szőke- 
falva 155, Zs. J. Középajta 155, H. 
J. Nagybánya 155, L. J. Éradony, 
155, S. Gy. Kissolymos 150, E. S. 
L-é Kecsetkisfalud 150, J. J.-né 
Kisbábony 155, T. L. Nagyká- 
roly 155, F. J. Nagyfülpös 600 
(kérése szerint elintézve), id. K. 
A. Nagyaijta 155. L, J. Hatolyka 
150. B. S. Torja 50, ifj. B. L. Ba- 
rátos 155, B. L. Csikszentkirály, 
155, P. J. és N. S. Türkös 155— 
155, D. M. J. Kiskereki 155, Z. L 
Albis 155, id. F. J. Erked 155, H. 
S. Vadász 155. G. J. Belényesör- 
vényes 305, H. A. Bihardiószeg 
155, N. K: Tancs 305, S. F. Bácsi 
155, M. I. ÍIriny 155, P. F. Héjjas- 
falva 150, V. A. Mezőterem 155, 
M. G. Érkeserü 150, B. J. Iriny 
155, B. M. Belényesujlak 305. Sz 
M. Homoródszentmárton 150, ifi 
F. I. Hosszumező 155 lei. . 

Aptohirdetések 
Önálló gazdász keres gazdaság. 

hoz értő, szerény igényü nőt. Aki 
anyagiakkal rendelkezik 

előnyben. Ajánlatokat Gazdász 

jeligére a kiadóba. 

Laptulajdonos: Magyar Nép R.T. 
Főszerkesztő: Gyallay Domokos. 

Felelős szerkesztő és ügyv. igazgató: 
dr. Szász Ferenc. 

Minerva Rt. nyomdája Kolozsvár, 
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Az erdélyi runha megbhbecsülése. 

Az udvarhelymegyei Etéd 
község ifjusága jól sikerült 
mulatságot rendezett. A mu- 
latságon az összes résztvevők 
magyaros öltözékben jelentek 
meg. El kell ismerni, hogy 
pompásan festettek. 

Amorikai hölgy magyaros díszű ruhában, 
Az unitárius főtanács gyülésének érdekes je- 

lenete volt, amikor az amerikai hitrokonok üd- 
vözletét egy kaliforniai leány tolmácsolta. A leány 
három hónap óta tartózkodik Erdélyben s még 
egy évet szándékszik itt tölteni, mint a teológia 
akadémia növendéke. Amint képünkön látni, az 
amerikai kisasszony fehér harisnyaposztóból 
magyaros szabásu, szép zsinóros télikabátot s 
hozzávaló sapkát csináltatott magának annak je- 
léül, hogy mennyire tetszik neki az erdélyi ru- 
házkodás. Szép és megkapó is az, amint felső 
képünk mutatja, amely Etéd község derék fiatal- 
ságának ősi viseletét ábrázolja. 

Tanuld meg! 
Kályhatakaritó szer. 

Vasporhoz egy kanálnyi porcukrot adunk s 
ősszekeverve, nem tulerős ecetben feloldjuk. Ha 
erős az ecet, akkor kávésalakkal higitjuk és si- 
mára elkeverjük. A szerrel a kályhát bekenjük. 
Megjegyzendő, hogy a kályhát nedvesen kell ke- 
félni, mert szárazon kefélve nem fényesedik és 
inkább szürke, mint fekete lesz. 
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Házad is, csüröd is, hogy meg ne gyuladjon: 
Disznóperzselésnél vigyázz igen nagyon! ————— — 

A jó főzelék készítésének szabályai. 
A főzelékek elkészitésénél rendszerint nagy 

hibákat szoktak elkővetni. A hibák a főzelékek 
értékét nagymértékben csökkentik. A főzelék el- 
készitésénél a következő szabályokat tartsuk be. 
A főzelékek mosását bő vizben, mindig gyorsan 
végezzük, hogy a főzelékből a vizben oldódó táp- 
anyagokat a víz ne mossa ki. Nem szabad a fő- 
zelékeket előzetesen besózni és kicsavarni, mert 
ezáltal veszendőbe mennek a főzelékben levő 
táplálóanyagok. 4 krumpli hámozását a követ- 
kezőképpen végezzük. Hámozás előtt a krumplit 
kefével alaposan megmossuk, majd vizben öblit- 
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Iz őknek mélie hételt, 

0Oszlntni a hút, a kótelyt: 

Ránk virradt már nemsokára 

Betlehemnek új világa. 

jük. Vagy héjában főzzük, vagy közvetlenül a főzés előtt hámozzuk meg és nagyon gyorsan főzzük, hogy a krumpliban levő vitaminok ne semmisüljenek meg. 

Az égetett mész száritja a nedves levegőt! 
Az esős időjárás következtében nagyon sok helyiségben nedvessé vált a levegő és veszélyez- teti a helyiségben télire eltett élelmiszerek vagy háztartási nyersanyagok jó állapotát. Ezért arra kell törekednünk, hogy a lehetőséghez képest az ilyen helyiségek levegőjét száritsuk ki. 
Erre a célra kitünően felhasználhatjuk az égetett meszet. Friss, égetett meszet helyezünk abba a helyiségbe, amelyiknek a levegőjét szári- tani akarjuk. A mész ugyanis felszivja a levegő- ben levő vizpárákat. A meszet időnként ki kell 

cserélni és a helyiséget száraz, napos időben szel- 
lőztetni kell. Ezzel az egyszerű móddal sok ká- rosodásnak vehetjük elejét. 
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— Hogyan kérhettél ennyit ezért a mun- 
káért, amikor úgy látszik nem is értesz hozzá? 

—- Instálom azért, mert mennyivel nehezebb 
egy olyan munkát elvégezni, amit nem is ért az 
ember. 

Kladja a „Magyar Nén" mi. Chuj, Str. Barom L. Pop 5. - Mimerva Rt. nyomdája, Kolorsvár. 4702


